

РЕЗИДЕНТАМ
(по списку)

№ 644/54

Ориентировка-задание по Социнтерну

Новое соотношение сил на международной арене, разрядка процесса разрядки напряженности и глубокие изменения в международной обстановке вынуждают лидеров Социалистического интернационала (СИ) и входящих в него партий вносить соответствующие коррективы в их политический курс и тактику.

В целом Последний конгресс Социнтерна (ноябрь 1976г.) положительно встретил итоги Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе и выразил свое намерение содействовать претворению в жизнь Заключительного акта.

В резолюции конгресса по вопросу разрядки международной обстановки сказано: "Можно и нужно еще дальше расширять, углублять и закреплять разрядку".

В общей форме конгресс занял конструктивную позицию по вопросам разоружения. "Разоружение и установление контроля над вооружениями и торговлей оружием, - говорится в резолюции конгресса, - имеют жизненно важное значение для всего мира в связи с эскалацией гонки вооружений и ухудшением экономического положения в большинстве стран".

Конгресс высказался за желательность скорейшего завершения переговоров между Соединенными Штатами Америки и Советским Союзом о целях достижения соглашения о качественном и количественном сокращении стратегических вооружений, отметил большое значение происходящих в Вене переговоров о взаимном сокращении вооружений и вооруженных сил.

Конгресс призвал остановить распространение ядерного оружия и выдвинул в качестве конечной цели всеобщее разоружение

В отличие от периода "холодной войны" руководство СИ воздерживается теперь от односторонней и упрощенной трактовки внешней политики стран социалистического содружества, признает положительную роль Советского Союза в развитии процесса разрядки.

С другой стороны, социал-демократические лидеры главных стран Западной Европы, играющие ведущую роль в Социнтерне, по-прежнему сохраняют линию на укрепление НАТО. Они способствуют также превращению ЕЭС в военно-политический союз, выдвигая в этих целях демagogический лозунг - "Из Европы монополий сделать Европу труднейшая". При поддержке правых кругов в СИ сохраняют свои позиции эмигрантские группировки - так называемые "партии в изгнании".

Последний конгресс СИ декларировал, что "капитализм и коммунизм продолжают быть носителями основных форм угнетения в современном обществе" и что, мол "единственной альтернативой капитализму и коммунизму является социализм" в том виде, в каком он представляется социал-демократии.

Таким образом двойственность политических позиций социал-демократии остается ее характерной чертой, также как остается в силе извечная проблема социал-демократов преодоления разрыва между словом и делом.

Анализ деятельности нового руководства, избранного на последнем конгрессе СИ (БРАНДТ, КАРЛССОН), позволяет сделать вывод о том, что оно предпринимает активные усилия, направленные на разработку своей новой программы. По замыслу БРАНДТА, такая программа должна способствовать модернизации СИ, укреплению его организационной структуры, дальнейшему сплочению социал-демократического движения и распространению его идей и влияния в мире.

В частности, широко пропагандируя "демократический социализм" как "третий путь" (в противоположность капитализму и коммунизму) общественного развития, лидеры социал-демократии выдвинули "социалистическую стратегию для третьего мира" и начали кампанию по распространению своего влияния на различные отряды национально-освободительного движения в странах Азии, Африки и Латинской Америки.

Большое внимание руководители Социинтерна уделяют процессам, происходящим в международном коммунистическом движении, особенно всему тому, что получило название "еврокоммунизм".

Говоря об эволюции ряда коммунистических партий Западной Европы, социал-демократические лидеры прежде всего хотели бы видеть признаки перерождения отдельных компартий в социал-демократическом духе и принимают меры к тому, чтобы подтолкнуть эти партии на путь реформизма. Вопрос о налаживании или развитии сотрудничества с коммунистическими и рабочими партиями обойден в резолюции конгресса. Как известно, этот вопрос является предметом глубоких разногласий в международном социал-демократическом движении. Тем не менее за последнее время Социинтерн был вынужден отказаться от практики применения санкций к тем партиям, которые в той или иной форме стали на путь контактов или сотрудничества с коммунистами.

Несмотря на это социал-демократические лидеры по-прежнему ведут линию на противопоставление одних компартий другим, на внесение раскола в коммунистическое движение.

В конечном итоге усилия лидеров Социинтерна направлены прежде всего на превращение этой организации в боевой руководящий орган социал-демократического движения, который мог бы противостоять международному коммунистическому движению.

Таким образом, с одной стороны, СИ присуща антикоммунистическая направленность, что требует повышенного внимания

нашей службы. К его деятельности, а с другой – позитивные изменения, происходящие в СИ, открывают определенные возможности для оказания выгодного нам влияния на отдельных деятелей Социинтерна, ослабления негативных для СССР последствий его деятельности.

Вышеизложенные вопросы внимательно изучаются в Центре. Учитывая их важность, хотелось бы, чтобы руководители резидентур высказали свою оценку и точку зрения на положение в социал-демократической (социалистической) партии страны пребывания и о том, в каком направлении нам следует вести работу в отношении Социинтерна в целом.

В процессе изучения поставленных вопросов было бы желательно обдумать и оценить имеющиеся у вас возможности проведения активных мероприятий, направленных на поддержку и активизацию действий руководящих деятелей и функционеров социал-демократических (социалистических) партий и входящих в них организаций, выступающих в пользу расширения и укрепления процесса разрядки, за обуздание гонки вооружения и международное сотрудничество.

Было бы желательно также продумать меры по нейтрализации негативных моментов в деятельности социал-демократической (социалистической) партии страны пребывания и Социинтерна в целом путем разоблачения, компрометации и дискредитации их главных лидеров, показа вредности для мировой социал-демократии антикоммунистической и антисоветской деятельности как противоречащей разрядке и содействующей укреплению реакционных сил.

В Центре представили бы интерес соображения резидентур относительно того, как можно использовать в наших интересах расхождение между партиями Социинтерна по отдельным вопросам идеологии и тактики (разный подход к решению экономических проблем, к капиталистическим монополиям, к политическому облику "Объединенной Европы";

к сотрудничеству с компартиями); соперничество между лидерами СЛПГ, СПФ, СПА, СДРПШ и английских лейбористов за ведущую роль в Социнтерне; факты противоречий между декларациями и реальной политикой социал-демократии; конкретные проявления эгоистической, неоколониалистской политики социал-демократов промышленно развитых стран в отношении стран третьего мира и т.д.

В свете вышеизложенного просим Вас:

1. Активизировать добычу достоверной информации о конкретных мероприятиях, разрабатываемых и принимаемых на закрытых совещаниях лидеров социал-демократических партий, заседаниях Бюро Социнтерна, на встречах его "миссий" с руководителями политических организаций стран "третьего мира"; о подрывной деятельности социал-демократических партий против международного коммунистического движения, об их попытках использовать "еврокоммунизм" для подрыва авторитета КПСС и внесения раскола в комдвижение, о разногласиях между партиями Социнтерна; об отношении различных отрядов национально-освободительного движения к его деятельности.

2. Обобщить в обзорной справке имеющиеся в резидентуре сведения о положении социал-демократической (социалистической) партии в стране пребывания, ее влияния на внутри- и внешне-политический курс страны, контактах и сотрудничестве с буржуазными партиями и партиями Социнтерна, отношениях с компартией своей страны, ее позициях по важнейшим международным проблемам, возможных расхождениях по всем этим вопросам между различными группировками и отдельными лидерами партии.

3. Внести предложения по расширению и более целеустремленному использованию имеющихся агентурно-оперативных возможностей как для получения нужной информации, так и для проведения активных мероприятий. В частности, высказать соображения о направлениях дальнейшей работы с имеющимися агентами и дове-

6.

рительными связями из числа социал-демократов; сообщить о наличии данных, открывающих перспективу привлечения к сотрудничеству с нами на агентурной или доверительной основе других видных, активных деятелей этого движения для проникновения в его руководящие органы, средства пропаганды и информации.

Материалы прошу направлять по мере поступления, но не позже 15 октября сего года.

Ответы по пункту 3 настоящего задания направьте на имя начальников оперативных отделов.

№ 644/54

Ассистент

22 *10* 1977 года